

маго начала христіанства на землѣ живеть и духъ противленія ему. Не только во время земной жизни Христа, но и во все послѣдующее время всегда яростно кричали Христу: «смерть Ему!» Духъ противленія все усиливается и развивается, «тайна беззаконія въ дѣйстви.» (2 Сол. 2, 7) Нисколько не удивительно, что эту тайну беззаконій содѣвають враги Христа, но страшно и дико, крайне безумно содѣяніе этой тайны тѣми, которые именуютъ себя послѣдователями Христа. Вотъ гдѣ, дѣйствительно, страшный ужасъ и невыносимое безуміе нашей жизни. Не то бѣда, что враги Христа гонять Его, не то ужасъ, что мы, его друзья, какъ онъ насъ называетъ (Іоан. 15, 15), и послѣдователи, помогаемъ его врагамъ и тоже гонимъ Христа, усиливаемъ тайну беззаконія, служимъ ей, служимъ разрушенію дѣла Христова на землѣ, противимся тѣмъ своему собственному спасенію. «Знай же, что въ послѣдніе дни наступаютъ времена тяжкія. Ибо люди будутъ самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злорѣчивы, родителямъ непокорны, неблагодарны, нечестивы, недружелюбны, непримирительны, клеветники, невоздержны, жестоки, не любящіе добра, предатели, наглы, напыщенны, болѣе сластолюбивы, нежели боголюбивы, имѣющіе видъ благочестія, силы же его отрекшіеся. Таковыхъ удаляйся. Къ нимъ принадлежатъ тѣ, которые вкрадываются въ домъ и обольщаютъ женщинъ, утопающихъ во грѣхахъ, водимыхъ различными похотями, всегда учащихъ и никогда не могущихъ дойти до познанія истины.» (2 Тимѳ. 3, 1—7).

Стоя сейчасъ передъ Христомъ и повѣряя передъ нимъ свою совѣсть; ясно вида все то, что Христосъ сотворилъ и творитъ доселѣ для нашего спасенія; давая себѣ отчетъ въ томъ, какъ Христосъ спсходилъ и спсходитъ къ нашей жизни,—и какъ мы съ дикимъ безуміемъ отвѣчаемъ: «смерть Ему!»—не слышимъ-ли мы, братіе, хотя сейчасъ кроткаго, но и необыкновенно сильнаго, обращенія къ намъ Спасителя нашего: «людіе мои, что сотворихъ вамъ; или чимъ вамъ служихъ; слыши ваша просвѣтихъ, прокаженныхъ очистихъ, мужа суша на одрѣ возставихъ. Людіе мои, что сотворихъ вамъ: и что ми воздасте; за манну желчь, за воду оцетъ; за еже любить мя, ко кресту мя привоздите.» О, еслибы среди насъ не оказалось ни одного Иуды!.. Лишь беззаконный Иуда ничего не восхотѣ разумѣти. Не уподобимся ему. Уразумѣемъ, братіе, тайну креста Христова, и послужимъ Христу и сей тайнѣ Его, а не тайнѣ беззаконія. «Иже хощетъ по мнѣ ити, да отвержется себѣ, и возьметъ крестъ свой и по мнѣ грядетъ.» (Марк. 8, 34). Въ противномъ случаѣ Господь говорить: «Ктому не терплю прочее, призову моя языки, и тѣи мя прославятъ со Отцемъ и Духомъ; и Азъ имъ дарую животъ вѣчный.» Расторгнемъ же, бр., союзъ всякой неправды, свободно

послѣдуемъ не за ругателями и хулителями Христа, а за Нимъ, нашимъ Спасителемъ. Пусть еще безчинствуютъ Пилать съ Каіафою, пусть ругаются Христу старцы и книжники, пусть дѣется черезъ нихъ тайна беззаконія, не всѣ и на Голгофѣ безумствовали, были и здѣсь до конца вѣрные послѣдователи Христа, нашелся и здѣсь благочестивый сотникъ, явился благоразумный разбойникъ. Бія себя въ грудь за прежнее содѣянное нами, умертвимъ съ помощію Христа вся «уды наша яже на землѣ.» (Голос. 3, 5), умремъ для Христа и со Христомъ, умертвимъ въ себѣ ту самость, которая дѣлаетъ насъ противниками и врагами Христа. Если умремъ, жизнь наша сокрыта будетъ со Христомъ въ Богѣ (Голос. 3, 3). И пусть тѣ яростные крики: «смерть Христу!» вмѣстѣ со Христомъ падаютъ и на насъ; крики эти не привели къ гибели Христа, а только лишь къ славѣ Его воскресенія. Тоже будетъ и съ нами: «Когда явится Христосъ, жизнь наша, тогда и мы явимся съ Нимъ во славу» (Кол. 3, 4). Хотя мы и недостойны сего по своимъ грѣхамъ, хотя мы и были Твоими противниками, Господи, но я вѣрую, яко сіе сотвориши, для Тебя нѣтъ ничего невозможнаго: «не бо блудницу со слезами пришедшую къ Тебѣ отгналъ еси, ниже мытаря отвергъ еси покаившася, ниже разбойника, познавше царствіе Твое, отгналъ еси, ниже гонителя покаившася оставилъ еси, еже бѣ; но отъ покаянія Тебѣ пришедшія вся въ лицѣ твоихъ друзей вчинилъ еси, единъ сынъ благословенный всегда, нынѣ и присно и въ безконечныя вѣки.» Аминь.

Протоіерей Іосифъ Кречетовичъ.

Краткія пасхальныя наставленія пастыря.

I.

О значеніи крестнаго хода въ утрою Св. Пасхи.

Прежде всего въ алтарь, при затворенныхъ царскихъ вратахъ, священнослужители поютъ: *воскресеніе Твое, Христе Спасе, ангели поютъ на небеси:* это значить, что о воскресеніи Спасителя прежде узнали ангелы на небѣ и прославили Его ангельскою пѣнію. Затѣмъ съ крестнымъ ходомъ идутъ кругомъ церкви: это—шествіе женъ міроносицъ ко гробу для помазанія тѣла Спасителя, причемъ они встрѣтили ангельскую вѣсть о Его воскресеніи. Далѣе на паперти, при затворенныхъ вратахъ въ самый храмъ, начинается пѣніе: *Христосъ воскресъ:* это—сошествіе Господа во адъ и здѣсь проповѣдь Его о спасеніи людей крестными Его страданіями и смертію. Наконецъ, отверженіе дверей въ церковь и въ алтарь, шестіе съ пѣніемъ о воскресеніи Христовомъ есть—выходъ воскресшаго Спасителя изъ ада съ вѣрующими, отверженіе дверей небеснаго рая и входъ въ него всѣхъ праведниковъ, въ знакъ чего царскія двери алтаря

всю Пасху остаются незатворенными, свободными для вселения въ блаженномъ раѣ всѣхъ, умирающихъ съ вѣрою и покаяніемъ.

II.

О значеніи священнаго артоса.

Св. церковь на всѣ свѣтлые дни Пасхи предъ образомъ воскресшаго Спасителя выставляетъ артосъ т. е. хлѣбъ, который раздѣляетъ христіанамъ въ послѣдній день. Что это и для чего?—Св. артосъ выставляется предъ образомъ Иисуса Христа въ память того, что св. апостолы, разлучившись съ возлюбленнымъ своимъ учителемъ, когда сядили за трапезу, то переднее мѣсто оставляли не занятымъ и предъ нимъ полагали на столъ часть хлѣба, воображая, что съ ними вечеряетъ учитель ихъ Христосъ. Эта-то часть Христова, *св. артосъ*, занимающая переднее мѣсто въ церкви предъ мѣстнымъ образомъ Иисуса Христа, и намъ даетъ знать, что съ нами присутствуетъ невидимо воскресшій Христосъ; и эта часть Христова раздается намъ, христіанамъ, на освященіе и исцѣленіе души и тѣла. Съ благоговѣйною вѣрою мы должны принимать эту Христову часть и употреблять ее, какъ спасительную.

III.

О значеніи крестнаго хода на воду въ пятокъ св. Пасхи, въ честь живоноснаго источника Богородицы.

Въ пятокъ св. Пасхи мы выходимъ съ крестнымъ ходомъ на рѣку, для освященія воды, въ честь Живоноснаго Источника Богородицы. Этотъ св. обычай мы приняли, вмѣстѣ съ православною вѣрою, отъ греческой церкви. Здѣсь же онъ установленъ по такому случаю.—Одинъ благочестивый вельможа греческаго императора, прохаживаясь за столицей Царьградомъ, встрѣтилъ слѣпца, направилъ его на дорогу и искалъ воды, чтобы утолить жажду его. И вдругъ услышалъ голосъ, указывавшій вельможѣ на источникъ воды, гдѣ-бы онъ наполнилъ слѣпца и влажною землею источника помазалъ глаза слѣпцу. Удивленный вельможа исполнилъ это и еще больше удивился, когда, помазавъ слѣпцу глаза, увидѣлъ его совершенно прозрѣвшимъ и услышалъ чудный голосъ, который повелѣвалъ ему на семь источникѣхъ устроить храмъ Богородицы, гдѣ-бы Она внимала молитвѣхъ вѣрующихъ и подавала имъ исцѣленія. Въ точности исполнилъ благочестивый вельможа повелѣніе Богородицы, когда сдѣлался императоромъ,—построилъ Влахернскій храмъ Богородицы надъ источникомъ, который названъ *Живоноснымъ Источникомъ*, изъ котораго источались разныя исцѣленія. И съ тѣхъ поръ донинѣ на этотъ источникъ патриархъ въ пятокъ на св. Пасху выходитъ съ крестнымъ ходомъ. Этотъ св. обычай принять и испол-

няется и у насъ въ Россіи, хотя не вездѣ. Съ вѣрою и благоговеніемъ будемъ употреблять воду, освященную въ честь Богородицы, какъ лечебную для душъ и тѣлесъ нашихъ.

IV.

Отомъ, какъ нужно проводить праздникъ св. Пасхи.

Какъ проводили праздникъ воскресенія Господа св. апостолы и ученики Христовы? Изъ Евангелія видно, что св. апостолы находились въ воскресеніе Христово *въ юрницѣ Сионской*, въ этомъ первомъ храмѣ христіанскомъ, и здѣсь бесѣдовали о возлюбленномъ Учителѣ. Такъ и намъ, христіанамъ, во весь праздникъ св. Пасхи должно посѣщать всѣ церковныя богослуженія и здѣсь съ любовію, вмѣстѣ съ церковію, прославлять воскресшаго нашего Спасителя и Господа. Изъ Евангелія видно, что какъ жены мироносицы, такъ и апостолы, возвыщали другъ другу о явленіяхъ воскресшаго своего Учителя, такъ и мы, христіане, въ св. пасхальные дни преимущественно должны и читать св. Евангеліе о воскресеніи нашего Спасителя и разговоры другъ съ другомъ вести о тѣхъ благахъ духовныхъ, которыя Господь доставилъ намъ, Его послѣдователямъ, своими страданіями, смертію за насъ на крестѣ и славнымъ Своимъ воскресеніемъ. Св. жены мироносицы, какъ тоже читаемъ въ Евангеліи, по своей любви къ своему Учителю и Господу, старались всѣмъ усердіемъ души выразить Ему свое сочувствіе, свое состраданіе и расположеніе сердечное, такъ что всѣ препятствія и опасности презирали, когда купили драгоценное миро и хотѣли помазать мертвое тѣло Христово. Такъ въ сѣи, особенно воскресные дни, и мы, христіане, должны, изъ любви къ своему Господу, стараться исполнять св. Его заповѣди о любви къ другимъ: *любите другъ друга*,—*любите и враги ваши*; въ нынѣшніе преимущественно дни *простимъ вся воскресеніемъ*, если была у насъ съ кѣмъ вражда; въ нынѣшніе св. дни станемъ стараться благотворить и помогать немощнымъ своимъ братіямъ. Нечего уже и говорить о томъ, что въ святѣйшіе дни Пасхи намъ никакъ нельзя дозволять себѣ разгулъ и всякіе виды плотскаго невоздержанія и неприличія. Сохрани Богъ, чтобы такимъ, неподобающимъ христіанину, поведеніемъ оскорблять воскресшаго Господа и нарушать святость великаго праздника!

Протоіерей Саратовскаго женскаго монастыря
Андрей Флегматовъ.